

write full question statement first for proper evaluation.

currently they are just like notes and cannot be properly evaluated.

(1) اسلام سے مراد :

تعارف :

لفظ "اسلام سے مراد" امن اور سے ایک نام "اسلام" بھی ہے جس کا مطلب کا درجہ و منہج ہے۔ اسلام ایک ایسا دین ہے ایک منور اور ایک مکمل تصور جنات پر ہے جو انسانی عظمت کے عین مطابق ہے، زمانے کے نفاہوں کا بخوبی جواب دے سکتا ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ اور اسکے آخری نبی محمد کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کے تمام شعبوں کی تعمیر کرتا ہے اور زندگی کے ہر پہلو کو ہدایت الہی کے نور سے منور کرتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ پسین نظر ہے: "دین اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہے"۔ (آل عمران: 19)

اسلام کا لغوی مفہوم :

لفظ اسلام عربی زبان کے لفظ "سلم" سے اخذ کیا گیا ہے جس کے معنی "تسلیم خم کرنا" اطاعت کرنا اور اپنی سرہنی کو قربان کرنا ہے۔ اور اس کے دوسرے معنی "امن اور سلامتی" کے ہیں۔

اسلام کے اصطلاحی معنی :

اصطلاحی اعتبار سے اسلام کا معنی ہے نبی کریم محمد اللہ تعالیٰ کے پاس سے جو خبریں اور احکام لے کر آئے ان کی تصدیق کرنا اور ان پر عمل کرنا اس کے دوسرے اصطلاحی معنی ہے "اسان کا اپنی خواہشات کو اللہ تعالیٰ کی سرہنی کے تابع کرنا، اسلام کہلاتا ہے۔"

اسلام کا شرعی مفہوم :

شرعی لحاظ سے اسلام کا مفہوم ہے کہ اپنی سرہنی سے اللہ کے احکامات پر عمل کرنے اور امن میں داخل ہونا اسلام کہلاتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ پسین نظر ہے: "دین کے معاملے میں کوئی زبردستی نہیں"۔

try to add the arabic of quranic ayats as well.

.. " تمہارے لئے تمہارا دین اور تمہارے لئے تمہارا جہد .."

بقول ڈاکٹر حمید اللہ :

.. " اسلام ایک لوجید پست دین ہے جو حضور اکرم محمد کے ذریعے تم تک پہنچا .."

بقول امام غزالی :

.. " اسلام دو چیزوں کا مجموعہ ہے ایک حقوق اللہ اور دوسرا حقوق العباد .."

بقول صدر الدین ابنی:

.. "اسلام عقائد اور کچھ سے کا نام ہے۔"

اسلام اور قرآن مجید:

.. "اور جو کوئی اسلام کے سوا کسی اور دین کو چاہے گا تو اس سے لبریز بقول ہمیں کیا جائے گا، اور وہ آخرت میں نقصان اٹھائے والوں میں سے ہوگا۔"

(آل عمران: 85)

.. "جو شخص اپنا اطاعت کا پتھر اللہ کی طرف جھکا دے اور وہ صاحب احسان ہے یہ بولو۔ اس نے مصنوعی حلقہ کو تختگی سے تمام بنا، اور سب کاموں کا انجام اللہ ہی کی طرف ہے۔"

(لقمان: 22)

اسلام اور احادیث:

حضرت عبد اللہ بن عمرو سے مروی ہے کہ:

.. "ایک آدمی نے نبی اکرم سے عرض کیا: کونسا مسلمان افضل ہے؟ تو آپ نے فرمایا: جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ ہوں۔"

(بخاری و مسلم)

.. "مومن وہ ہے جس سے لوگ اپنی جان و مال پر محفوظ ہوں۔"

(ترمذی و سنائی)

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم نے فرمایا:

.. "اپنے بھائی کی مدد کرو خواہ وہ ظالم ہو یا مظلوم" (بخاری)

اسلام کا تصور الوہیت:

اسلام کا تصور الوہیت بہت واضح ہے۔ اسلام شرک اور کفر کی تمام اقسام کی نفی کرتا ہے۔ اسلام میں اللہ تعالیٰ کی ہر صفت سب سے پہلے ہر شے ہے اس کے بعد اس کی اطاعت اور اس کے احکام کا نفاذ کا تہنہ آتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی پاک، اس کی تعریف، اس کے اچھے ناموں اور بلند صفات کو جس قدر پورا انداز میں اجاگر کیا گیا ہے اس کی کوئی مثال ایسی قدیم کتاب میں نہیں ملتی۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

.. "اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں وہ زندہ ہے اور ساری کائنات کا قائل ہے، نہ اللہ کو اونگھتے ہیں اور نہ ہی نیند، اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے۔"

(البقرہ: 255)

اسلام کا تصور و مفہوم :

one ayat/
reference is
enough for
one
argument.

اسلام دنیا کا وہ واحد عذیب ہے جس نے ہدایہ و اعلان کیا ہے کہ :-
" اور کہیے جو یہ حق ہے تمہارے رب کی طرف سے اب جو چاہو
نہ مانے "۔ (الکہف : 29)
" اے نبی! عفو و درگزر سے کام لو، بھلائی کی تلقین کئے جا

۔" ہم نے تم کو حق کے ساتھ خوشخبری دینے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے اب جو لوگ
جہنم سے رشتہ جوڑ لیں ان کی طرف سے آپ صیح جوابدہ نہیں ہونگے "۔
(البقرہ : 119)

اسلام کا تصور معاشرت :

سیدنا آدم عجب پہلے انسان کی حیثیت سے اس دنیا میں تشریف لائے تو ہمیں تنہا
ہیں بھیجا ایک بیکہ ان کی رفاقت کے لئے اللہ تعالیٰ نے انہیں کی جس سے ان کا جوڑا
بنایا۔ پھر ان سے بہت سے عمر اور عورتیں دنیا میں بھیلا دئے تاکہ ان کا خاندان
ہیبتہ اور بالآخر ریاست کی سطح پر معاشرت ہو اور میں آئی جس سے انسان کو وہ سب
میسر ہو گئے جو اس کی محفئی ہدایتوں کو رو بہ عمل کرنے کے لئے ہنر و کھفا۔

اسلام ایک عالمگیر دین کا نام ہے :

اسلام ایک عالمگیر دین کا نام ہے کیونکہ یہ
زندگی کے ہر حوالے سے مکمل ہدایت فراہم کرتا ہے۔ دین اسلام کو اللہ تعالیٰ نے فیصلت
تک کے لئے ہدایت کا سرچشمہ بنا کر بھیجا ہے۔ دین اسلام کو اللہ تعالیٰ نے وقت کی
مند سے آزاد رکھا ہے۔ اسلام ہر عداوت کے لئے ہے ہمیں بیکہ پوری دنیا کے لئے
ہدایت بن کر آیا ہے اور اسلام پوری دنیا کے لئے اور ہر انسان کی رفاقت کے لئے آیا
گیا ہے اور اس کا تعلق ہر قوم و مہنوں کے لئے ہے۔

اسلام پوری عالم انسانیت کے لئے ہے :

قرآن مجید پوری عالم انسانیت کے لئے ہدایت بن کر آیا ہے
جس سے دنیا میں کسی بھی وقتوں کے لوگ اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں کیونکہ قرآن کا
موضوع ہر انسان ہے۔ یہ ہر زمانے کے لوگوں کو فائدہ دینا چاہیے اس کا تعلق
کسی بھی قوم سے نہیں بلکہ کسی بھی ذات یا زبان سے۔ انسان کی زندگی کے تمام معاملات
میں دین اسلام انسان کی رفاقت ہی ہے۔
" اور جس نے ایک انسان کو پچایا اس نے پوری انسانیت کو پچایا "۔

(سورۃ المائدہ : 32)

اسلام کی تاریخ:

اے گلوش اپنی کتاب "مذہب اسلام" میں تقویر اسلام کا خلاصہ یوں بیان کرتے ہیں:

"لفظ اسلام کا ادنیٰ مفہوم (اللہ کی قسم) کے تابع ہونا ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنا ہے۔ یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف قوانین کی طرف اشارہ کرتا ہے جو کہ اللہ نے سماجی زندگی کی ذمہ داریوں اور اپنی عبادت دونوں میں لوگوں کی رہنمائی کے لئے قائم کئے ہیں۔"

یہ اصول بعد میں پانچ ہیں:

- (1) اعتقادات (2) عبادات (3) معاملات (4) اخلاقیات (5) عقوبات

(1) اعتقادات: اسلام کے پانچ بنیادی عقائد ہیں:

- اللہ کی وحدانیت پر ایمان
- نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان
- کتب سماوی پر ایمان
- روز جزا پر ایمان

(2) عبادات: ارکان اسلام درج ذیل پانچ ہیں:

- علم طہیرہ
- نماز
- روزہ
- زکوٰۃ
- حج بیت اللہ

(3) معاملات:

معاملات ان ذمہ داریوں پر مشتمل ہے جو انسانوں کے درمیان طے پاتے ہیں اور بین حصوں میں تقسیم کئے جاتے ہیں:

- تنازعات
- شادی بیاہ کی رسومات
- وفاقی امور

اسلام کے سماجی نظام کے تمام شعبوں میں مددگارہ ہالائین، نقات کے تحت تبادلہ فروخت، شادی، طلاق، شہرکت داری اور دعویٰ وغیرہ سب کے قوانین موجود ہیں۔

(4) اخلاقیات:

اخلاقیات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سیکھنے والے یوں اور قرآن کے بیان کردہ ان تمام اخلاقی فضائل پر مشتمل ہیں جیسے حلوں، توکل، عاجزی، راہی بہ راہی ہونا، دنیاوی خواہشات کو محدود رکھنا، حلوں، نفیحت، شوری، قناعت، آزادی، حب انسانیت، غیر اخلاقیات اور اوز صرہ زندگی کے معاملات وغیرہ۔

(5) عقوبات: عقوبات میں دو طرح کے ہیں۔ حدود اللہ اور تعذیر۔ اہل الذکر کی

سزا اللہ تعالیٰ نے بخوبی کی ہے اور صوٰثر الذکر کی سزا کی سزا ریاست منجین کر سکتی ہے۔ چند عقوبات درج ذیل ہیں:

اسان کے قتل اور لخت جسمانی ہنر ایمانے پر قتل / جرم مانے کی سزا۔ (۵)

چوری کی سزہ یا حق و غیرہ کاٹنا۔

زنا اور بدکاری کی سزا: شادی شدہ شخص پر
سلسلہ کرنا اور غیر شادی شدہ کو سو کوڑے مار

ہتان / لخت کی سزہ اسٹی کوڑے۔

شراب نوشی کی سزہ اسٹی کوڑے۔

✓ *

(۲۱) دین اسلام کی امتیازی خصوصیات : (6)

(اسلام ایک مکمل ہنابطہ حیات)

1- تعارف : نظریہ حیات سے مراد ایک اس مکمل ہنابطہ ہے جو زندگی کے ہر شعبے میں مکمل عمل کی رہنمائی کا کام کر سکے۔ دنیا کے مختلف مذاہب کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ زیادہ تر مذاہب انسانی زندگی کے تمام پہلوؤں پر نگاہ نہیں رکھتے۔ ان میں سے صرف اکثر انفرادی زندگی کے متعلق ہدایات فراہم کرنے میں اور بالآخر اجتماعی زندگی سے علاحدگی اور بے تعلق پیرا ہمارے، جس باہر انسان کو ہر طرف اخلاقی ہدایات دے کر چھوڑ دیتے ہیں کہ وہ اجتماعی زندگی میں جہاں سے چاہے ہدایت حاصل کرے یا پھر صرف اپنے نفس کی پیروی کرتا رہے۔

یہ بات محض صرف باخدا پائی نہیں ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ دور جدید میں یہ انسان کا سب سے بڑا مسئلہ ہے کہ بظاہر اس کے پاس کوئی مکمل نظریہ حیات موجود نہیں ہے۔ یہ مسئلہ یوں تو یوری کائنات کا ہے لیکن سب سے زیادہ شدت کے ساتھ عصری سماج میں محسوس کیا جاتا ہے۔ اکثر اکت کو پہلی نظر میں ایک خردمند جامع نظام حیات لگتا جاسکتا ہے لیکن یہ وہ انسانیت کو روحانی طور پر سکون دے سکتی ہے اور نہ ہی دنیاوی لحاظ سے انسانی زندگی میں سکون و مسرت کی مہانت دے سکتی ہے۔ زمانے کے تقاضوں کا جواب بس اسلام دے سکتا ہے۔

1- معرفت توحید کا

توحید دین اسلام کا پہلا اہم جزو ہے۔ توحید اسلام میں مرکزی جنت کا حامل ہے۔ اسلام عقیدہ توحید کے گرد گھومتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام ہی وہ واحد دین ہے جس نے توحید کو مکمل طور پر بیان کیا ہے۔ اسلام واضح کرتا ہے کہ حمد انبیاء و رسل نے توحید کی واضح تعلیم دی ہے۔

give main heading first.

بفضل علامہ شبلی نعمانی - سیرت النبی ص ۱۰۰
 "توحید اسلام کا پہلا سبق ہے۔"
 "اسلام ایک عظیم الشان قلعہ کی مانند ہے اور اس قلعے میں داخل ہونے کا دروازہ توحید ہے۔"

2- عقیدہ رسالت

یہ ہمارے کلمہ کا دوسرا اہم جزو ہے۔ مگر یہ جزو اس وقت تک نامکمل ہے جب تک عقیدہ ختم نبوت سے پورا ایمان نہ ہو۔
 "محمد تم میں سے کسی کے باپ نہیں ہے اور وہ خاتم النبیین ہیں۔"

(الاحزاب : 40)

احادیث مبارکہ میں بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے اور رسالت کا درس موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کے لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنا ضروری ہوتا ہے۔ جس طرح نماز پڑھنے کا حکم قرآن مجید میں موجود ہے مگر

اسلام نے اپنی اجابت مبارک اور عملی زندگی میں ہمارا بظاہر ہی (6) اور صریح صریحاً۔ لہذا عقیدہ رسالت انسانی زندگی کے لئے دلالت کا سبب ہے۔

احادیث مبارکہ :
 "علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔"
 لہذا رسالت نبوی ہمہ گیر ہے لہذا ہر شخص صحیح علم کا درجہ رکھتی ہے۔

3- شرک کی لغتی پہچانی دینا:

اسلام اللہ تعالیٰ کے سوا شرک کی تمام صورتوں کو مسترد کرتا ہے۔ اسلام شرک کو عقل کی لوہے اور انسانیت کا زوال قرار دیتا ہے کیونکہ اسلام کی نگاہ میں فطرت کے مختلف عناصر کے درمیان انسان ایک آزاد آتما کی حیثیت رکھتا ہے وہ نہ کائنات کا غلام ہے نہ وجود کا خادم بلکہ وہ مستقل ارادہ اور دور رس اختیار کا مالک ہے۔ سائنس کا نظام کائنات کا واحد ہے۔

۔۔ "بلاشبہ شرک ظلم عظیم ہے۔" (سورۃ اہمان: 13)

4- اسلام اور انسانیت

نبی اسلام کا احسان ہے جس نے انسانیت کے درجہ کو بلند کیا اور اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کو انسان بنا کر پھر ان کے سرایت اور حاکمیت کو برتر ثابت کیا۔ اسلام کا مفہوم یہ ہے کہ الوہیت کی ہفت کا رتبہ بلند ہے اور انسانیت کا درجہ بھی ایسے کمال تک پہنچ جائے کہ یہ تعلیم دی گئی کہ "حمد تک لگے بھی انسان ہیں، اللہ کی مخلوق اور اللہ کے بندے ہیں۔ انسان کا اصل حلیائی لحفظ کے لئے کام کرنا بھی انسانیت کی ہفت میں شمار ہوتا ہے۔ انسانیت کے سب سے اہم چیز حقوق العباد ہیں۔ انسان میں کچھ خوبیاں بھی ہونا چاہئے بغیر نفس کے۔ محبت، خیال، بھلائی، اللہ کی رحمت کا احساس ہونا یہ سب عوامل انسانیت کی ہفت میں شامل ہیں۔

بقول عبد الستار ایدھی:
 "دنیا میں انسانیت سے لڑا کوئی مذہب نہیں۔"

5- الہامی نظام حیات:

اسلامی نظریہ حیات کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ ایک ایسا نظام زندگی پیش کرتا ہے جو صرف انسانی عقل کو پیش نظر رکھتا ہے۔ اس کی بنیاد حلالی و اہل ہے۔ اس اعتبار سے یہ کمپوٹرم، نازی ازم وغیرہ سے مختلف ہے، کیونکہ زندگی کے لئے یہ سارے نظام انسانی فکر کے نتائج ہیں۔ ان میں سے بعض کے بارے میں کہا جاسکتا ہے کہ یہ انسانی مسائل کے حل کرنے کی یقیناً بڑی مخلصانہ کوششیں ہیں۔ لیکن انسانی ذہن اس قدر محدود ہے کہ یہ صرف اپنے ماحول کے اندر ہی سوچتا ہے۔ یہ ماحول یا مستقبل کے لئے اپنے ماحول سے ملے ہوئے سوچ کر سوچ ہی نہیں سکتا۔ ان کے برخلاف اسلام کسی انسان کے ذہن کی پیدوار نہیں بلکہ اسی خالق کی طرف سے آیا ہے اور نظام زندگی ہے جس نے زمین و

آسمان اور سور انسان کو پیدا کیا اور تو مائیں جن اور سب سے پیسی لیا اور اللہ نے
 اسی لئے اسلامی نظام زندگی کے بنیادی ماحز دو ہیں ایک قرآن اور دوسرا سنت رسول ہے۔
 قرآن بھارتے پاس کتاب کی شکل میں موجود ہے اور سنت کو سیم قرآن، قواعد، احکامات
 اور صحابہ کے عمل کے ذریعے سے مصلوم کرتے ہیں۔ لہذا اگر کوئی بہ سلجھتا ہے کہ اسلام وہ کچھ ہے
 جو مسلمان کرتے ہیں، تو بہ بالکل غلط بات ہے۔ اگر ساری دنیا کے مسلمان مل کر بھی کوئی
 ایسا کام کرے جس کو قرآن یا سنت کی رو سے خالص قرار نہ دیا جاسکتا ہو، تو وہ عمل
 اسلامی نہ ہوگا۔

6۔ ایک مکمل مہابطہ زندگی: نظریہ حیات اور نظام زندگی کے نام کا مصنف ہر ف
 اسلام ہے لیکن بہر حال کسی دوسرے بہتیر لفظ کی غیر موجودگی میں سیم الہین نظریہ ہائے حیات
 کے نام سے پکارتے ہیں۔ حیات انسانی کا کوئی دوسرا حلقہ جو کہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی
 قومی ہو یا بین الاقوامی، معاشرتی ہو یا سیاسی، معاشرتی ہو یا قانونی اسلام کی ہدایات
 سے مکرور نہیں رہا۔ قرآن پاک میں "حیات" کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس کے معنی میں
 "مکمل مہابطہ حیات" اور اس اعتبار سے اسلام کو ہمہ جہت نماز، روزہ تک محدود کر دینا صحیح نہیں
 اس بات کو اچھی طرح نہ سلجھنے کا نتیجہ یہ ہو ایسے کہ بہت سے اچھے بھلے لوگ جو نماز روزہ
 کے پابند ہیں اپنی زندگی کے دوسرے شعبوں میں اسلام پر عمل کرنے کو کوئی اہمیت نہیں دیتے
 ارشاد باری:

۔۔ "اے ایمان لانے والو! تم پورے کے پورے اسلام میں آ جاؤ اور شیطان کی پیروی نہ کرو۔
 اس کے معنی یہ ہیں کہ ایک مسلمان کی زندگی کا سرخ خدا کی مہرہی کے مطابق طے ہونا ہے
 اور وہ اپنی زندگی کے ہر دائرے میں، اپنے سارے افعال و اعمال میں اور تمام معاملات و
 تعلقات میں خدا کی ہدایت کی پیروی کرنے والا ہونا ہے اس کی خلاف ورزی کو شیطان
 کی پیروی قرار دیا گیا ہے۔

7۔ ایمان اور نفس کی اصلاح: اسلامی نظریہ کی لب سے جو بصورت خصوصیت ایمان ہے
 ایمان خدا پر، اس کے رسول پر اور زندگی کے بعد موت پر یعنی ایمان اس کی فکری اور فلسفیانہ
 بنیاد ہے۔ ایمان سے مراد فکر و نظر اور دل و دماغ کی تبدیلی ہے تاکہ انسان کے سوچنے کا
 مہا انداز بدل جائے اور وہ یوری زندگی کو خدا کی مہرہی کے مطابق کرنے کے لئے تیار ہو جائے۔
 خدا کی ہدایت سے بیٹ کر جنے فلسفے بنائے گئے ہیں ان کی سب سے بڑی کمزوری یہ ہے کہ
 وہ انسانی زندگی میں ہر مہرہی تبدیلی سے انقباض لانا چاہتے ہیں انسان کے باطن
 سے الہین کوئی عمر نہیں ہے۔ اس کے سہ طرف اسلام بنیاد کو بنانے اور محفوظ کرنے
 پر زیادہ زور دینا ہے۔ اور وہ دل و دماغ سے اللہ کے سوا دوسروں کی عقیدت و لحدت
 ختم کرنے کے ایمان کو خدا کے لئے خالص کر لیتا ہے اور پھر جب ایمان پیدا ہو جاتا ہے اور
 سوچے کا انداز اور فکر و نظر بدل جاتا ہے تو انسان کی پوری شخصیت بدل جاتی ہے۔

وہ ہے کہ دنیا کی تاریخ میں سب سے بڑا انقلاب وہ تھا جو نبی اکرم ﷺ کے ہاتھوں
 کی بنیاد پر آیا۔ نبی اکرم ﷺ نے انسانوں کو ایک نیا جہان دیا تھا اور انہیں یہ ایمان
 ہی انقلابی قوت تھی جس نے زندگی کے ہر شعبے کی شکل بدل کر رکھ دی تھی۔ کسی
 دوسری ہستی کی ضرورت باقی نہ رہی، ہر انسان خود اپنا نگران بن گیا۔

۸۔ دین اور دنیا کی وحدت:

اسلامی نظریہ حیات کی ایک اور خصوصیت یہ بھی ہے
 کہ اس نے دین و دنیا کی اس مہنوی وحدت کی کو ختم کر دیا جو مختلف مذاہب میں پائی جاتی ہے۔
 اکثر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ خدا کی خوشنودی جاہل کرنے کے لئے ہنروری ہے کہ انسان
 دنیا کے مصاملات سے علاحدہ ہو جائے۔ اکثر مذاہب میں ترک دنیا یعنی دنیا کو چھوڑ
 دینے کی تعلیم ملتی ہے اور اسلام میں ترک دنیا کی بڑی سختی سے مخالفت کی گئی ہے۔
 حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: "اسلام میں ترک دنیا کا کوئی مقام نہیں۔"

۔ "جو شخص دین کے لئے محنت کرتا ہے وہ اللہ کی راہ میں کام کرتا ہے اور جو بیوی
 بچوں کے لئے کام کرتا ہے وہ بھی اللہ کے لئے کام کرتا ہے اور جو اپنی ذات کو
 عزت سے بچانے کے لئے کام کرتا ہے وہ بھی اللہ کی راہ میں کام کرتا ہے۔"

اسلام یہ بتاتا ہے کہ دنیوی زندگی اور اخروی زندگی دونوں کی بہتری ہنروری ہے ان
 میں سے کسی کو بھی چھوڑا نہیں جاسکتا اور ان دونوں میں تضاد نہیں ہے۔ اسی لئے
 مسلمانوں کو جو دعا سکھائی گئی ہے وہ یہ ہے:

۔ "اے ہمارے رب! ہمیں دنیا میں بھی بھلائی دے اور
 اور آگ کے عذاب سے ہمیں بچا۔" (البقرہ)

اگر انسان اس دنیاوی زندگی کو اللہ کی دولت کے مطابق گزارے تو دنیاوی زندگی کی
 بہ بہتری اخروی زندگی کے بہتر ہونے کا ذریعہ ثابت ہوگی۔

۹۔ الفرادیت یا اجتماعیت:

اسلام کی ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ وہ اجتماعیت اور
 الفرادیت کے درمیان بڑا توازن قائم رکھتا ہے۔ اور ہر انسان کو فرداً فرداً ذمہ دار
 بنا کر رکھتا ہے، ان کے بنیادی حقوق کی ممانعت دیتا ہے۔ ان
 کی شخصیت کو بچانے کے مواقع فراہم کرتا ہے اور اس بات کی سخت مخالفت
 کرتا ہے کہ افراد کی شخصیت، اجتماعیت یا ریاست میں گم ہو جائے۔

ارشاد باری: "ہر شخص نے جو نیکی کی ہے، اس کا پھل اس کے لئے ہے اور جو

نہی سمیٹی ہے، اس کا وبال اس پر ہے۔" (البقرہ: 286)

لیکن اس کے ساتھ ہی ساتھ اسلام ہر آدمی میں اجتماعی ذمہ داری کا احساس پیدا کرتا
 ہے۔ ہر فرد کو ریاست اور معاشرے کی شکل میں منظم کرتا ہے اور ان کو حکم

دین ہے نہ وہ صاحب شہ کے فی کھوالی کے لئے کام کرے۔ رہبانیت باصفا شہ کے لئے اور ان کے
 فہم کے لئے کو اسلام پسند نہیں کرتا۔ ہمارے لئے حکم دیا کہ باجماعت ہونا کہ
 مسلمانوں میں لگاتار تنظیم پیدا ہو سکے۔ مالداروں کو حکم دیا کہ وہ زکوٰۃ ادا کرے اور
 ضرورت میں مسلمانوں کی ایک خوبی یہ یہاں کی گئی ہے کہ ان کی دولت میں فقیر اور
 غریب لوگوں کا بھی حصہ ہوتا ہے (الذاریات: ۱۹)۔

مسلمانوں پر چہار فرہن کیا گیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ہنر ورت کرنے سے ہر اہل
 اسلام اور اسلامی ریاست کے معاملات کے لئے حاکم کی ضرورت ہی ہمارے پاس
 ہے۔

احادیث مبارکہ:

۔۔ "تم میں سے ہر ایک شہ و اہلے اور ہر ایک سے اس کے گلے کے بارے میں پوچھو گچھو لوگو۔"

۔۔ "صل جلا کر دیو ایک دوسرے سے مدت کٹو دوسروں کے لئے آسانیاں پیدا کرو، مستعد بنا
 پیدا نہ کرو۔"

۔۔ "وہ مسلمان ہیں جو اپنا لوقہ پیٹ بھرے، لیکن اس کا پیرا و سہی بھوکا رہ جائے۔"

10۔ مکمل توازن:

اس نظریے کی سب سے نمایاں خوبی یہ ہے کہ اس میں
 زندگی کے مختلف پہلوؤں کے درمیان ایک خوب صورت توازن پایا جاتا ہے۔ تاریخ کے طالب علم
 اس بات سے واقف ہیں کہ دنیا میں مفکر، فلسفی اور مصنفوں کے اصلاح کرنے والے
 لاکھوں لاکھوں ہوئے۔ بس لیکن ان کی تعلیمات زندگی کے کسی نہ کسی پہلو کے متعلق
 ہیں۔ غرض انسان جس چیز میں سب سے زیادہ ناکام رہا ہے وہ حقیقی توازن
 قائم کرنا ہے۔ اگر غور کیا جائے تو توازن کا مسئلہ ہے بھی بڑا نازک اور الجھا ہوا۔
 انسان کی عظمت اس قدر پیچیدہ ہے اور اس کے اندر اتنے عوامل کام کر رہے ہیں ایک
 دوسرے سے نہ صرف ٹکراتے ہیں بلکہ بعض اوقات ایک دوسرے کے خلاف اس طرح کام
 کر رہے ہوتے ہیں کہ ان کے درمیان حقیقی توازن قائم نہیں کر سکتا۔ وحی کی
 ہنر ورت خاص طور پر اس لئے ہے کہ اس کے ذریعے وہ حدود معلوم ہو جاتی ہیں جن پر
 بنیادیں زندگی کے تمام شعبوں اور اس کے مختلف مطالبوں کے درمیان توازن اور ہم آہنگی
 پیدا ہو سکتی ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ:

۔۔ "تم نے اپنے رسولوں کو صاف صاف نشانہوں اور ہدایات کے ساتھ
 بھیجا، اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان نازل کی تاکہ لوگ انصاف پر قائم
 ہوں۔"

قسط در اہل انصاف اور توازن کو کہتے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ انسانی مصائب میں
 عدل و توازن ہر طرف اللہ کی دی ہوئی ہدایت کے ذریعے قائم ہو سکتا ہے۔ اسلام نے
 دین اور دنیا کے درمیان توازن قائم کیا ہے اور کسی ایک کو بھی نظر انداز نہیں کیا۔

اسلام نے اللہ کی اور اچھا زندگی کے درمیان حسین سر میں توازن قائم کیا۔
 ایک طرف شخص کے چیلنے اور پھولنے کا پورا سامان کیا تو دوسری طرف اسے
 یہ بھی دہم داری کے ایک نظام میں پرو دیا، زندگی کے سارے شعبوں کے منطقی
 رد و بدلے کی بات دے کر ان تمام شعبوں اور حصوں کے درمیان اعتدال اور توازن
 قائم کر دیا۔

احادیث مبارکہ:
 "ہر ایک کام میں اوسط اور درمیانہ درجہ بہت ہی اچھا ہے۔"
 "اعتدال نبوت کا ایک حصہ ہے۔"

11 - سارہ اور عقلی مزید:

اسلام ان مذاہب میں سے ہے جن میں
 ہنرمندی (بہتر اور بہتر) کا سرے سے کوئی وجود نہیں ہے۔ اس کی تعلیمات
 سادہ اور قابل عمل ہیں۔ خدا پر ایمان، رسولوں پر ایمان اور آخرت کی زندگی پر
 ایمان ان کے ساری عقائد ہیں۔ اسلام میں بیستہ ور یا دہائیوں کا کوئی گروہ نہیں ہے۔
 اس کی رسوم و عبادات اس درجہ سادہ اور آسانی سے سمجھ میں آنے والی ہیں کہ انہیں
 ہر شخص ادا کر سکتا ہے۔ خدا اور اس کے بندے درمیان کسی واسطے کی ضرورت نہیں۔
 ہر شخص خدا کی کتاب کا حور مطالعہ کر کے یہ جان سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس
 سے کن باتوں کا مطالبہ کیا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ:

"اے میرے اللہ! میرے علم وسیع کر۔"

"جو لوگ سمجھ بوجھ اور عقل سے کام لیں ایسے قرآن الین جالوزوں سے بہتر قرار دیتا ہے۔"
 حضور اکرم نے علم حاصل کرنے کی سڑی تاکید کی ہے۔

"ہر مسلمان پر حصول علم فرہن ہے اور یہ ہے کہ جو شخص علم حاصل کرنے کے لئے
 گھر سے نکلتا ہے وہ گویا خدا کی راہ میں چلتا ہے۔"

اسی تعلیمات کا نتیجہ تھا کہ عرب جو حضور اکرم سے پہلے جاہل اور وحشی تھے،
 دیکھنے لپے دیکھتے علم اور تہذیب کے نمائندے بن گئے۔ ان علوم میں بے شمار وہ ہیں جو
 محض کتاب اللہ کی وجہ سے ہیں۔ مثال کے طور پر قرآن کی تفسیر کے ساتھ ساتھ علم لغت،
 اور بلاغت اور اعجاز القرآن پیدا ہوا۔

یہی وجہ ہے کہ اس دور میں جسے یورپ کی تاریخ میں تاریک دور (DARK AGE)
 کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ علم و تہذیب کی شمعیں صرف مسلمانوں کی وجہ سے
 روشن رہیں۔

۱۲- ثبات اور تعمیر

اسلام کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس میں ثبات تعمیر (ایڈجسٹ اور ریڈیو) کے درمیان ممکن توازن قائم کیا گیا ہے۔ انسانوں نے آج تک بے شمار فلسفے بنائے ہیں لیکن کوئی فلسفہ بھی ایسا نظام فکر و عمل پیش نہیں کر سکا جو ایسے اصول معاشرت کرے جو ہمیشہ قائم رہے والے ہوں اور دوسری طرف انسانی معاشرت کی تبدیلی ضروریات کو پورا ہوں۔ انسان کے لئے صرف اپنی فکر اور کمرے کی بنیاد پر ایسے اصول پیش کرنا بھی ممکن نہیں۔ زبان و صفات کی مجبوراً انسان کے ساتھ ہیں ان کی بنیاد پر وہ یہ کام نہیں کر سکتا۔ لہذا اسلامی نظریہ حیات کی خصوصیت ہے کہ جہاں وہ ایک طرف زندگی کے ہمیشہ قائم رہے وہ اصول ہیں برکتا ہے وہیں انسانی معاشرے میں جو قدرتی تبدیلیاں آتی ہیں ان سے پیدا ہونے والے مسائل کا حل بھی فراہم کرتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ:

-- "اللہ کی بابت بدل نہیں سکتے۔" (یونس: 64)

-- "اور تم اللہ کی سنت میں کوئی تبدیلی نہ پاؤ گے۔" (الاحزاب: 62)

یعنی وہ ہے کہ اسلامی نظریہ حیات ایک ایسی سچائی ہے جو ہمیشہ باقی رہنے والی ہے اس میں لکھی تبدیلی کی ضرورت نہیں۔

۱۳- اصلاحی اور انقلابی کٹریک

اسلامی نظریہ حیات محض ایک خیالی اور فلسفیانہ نظام نہیں ہے جو اسلام قبول کرنے والوں کے ہدف ذہنوں میں رہے۔ بلکہ ایک اصلاحی اور انقلابی کٹریک ہے جس کا مطالبہ یہ ہے کہ اسے دنیا میں قائم کیا جائے اور غلبہ اور اقتدار خدا کے دین کو حاصل ہو۔

ارشاد باری تعالیٰ:

-- "وہی تو ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین کے ساتھ بھیجا تاکہ اسے پورے کے پورے دین پر غالب کر دے خواہ مشرکین کو یہ کتنا ہی ناگوار ہو۔"

نبی اکرم نے دنیا کے سامنے صرف ایک پیغام پیش کرنا ہی کافی نہیں سمجھا بلکہ اس نظام کو قائم کرنے کے لئے جس کی آپ صبر و شجاعت دیتے رہتے تھے مسلمانوں کو ایک اجتماعی زندگی میں منظم کیا، خود ان کی زندگیوں میں یہ دین قائم کیا اور ان پر یہ صبر عائد کیا کہ پوری دنیا میں اس دین کو قائم کریں۔ اہمیت مسلمہ عالمی ضرورت ہے جسے قرآن نے "امر بالمعروف والنہی عن المنکر" کا نام دیا ہے۔

ارشادِ باری تعالیٰ:

"اب دنیا میں وہ بہترین گروہ ملے گا جسے انسانوں کی ہدایت و اصلاح کے لئے میدان میں لایا جائے گا۔ تم نیکو کا حکم دیتے ہو بدی سے روکتے ہو۔ اس سے معلوم ہوا ہے کہ اسلامی نظریہ حیات اپنے پیام کے لئے ایک نظام بھی بناتا ہے اور اس طرح ایک اچھا نیکو نظام کرتا ہے جو ایک طرف اس کے معاشرتی پس و نگرام کو نافذ کرے اور دوسری طرف پوری انسانیت کے سامنے اس کی دعوت کو پیش کرے۔"

حاصل مطالعہ:

اسلام وہ واحد و صالحہ نظام ہے۔ اس طرح اسلام صحنہ ایک مخلص معذیب ہیں بلکہ ایک اہم اصطلاح اور انقلابی تحریک ہے جو نیکوں کو قائم کرنے اور بدی کو روکنے کی بھرپور کوشش کرتی ہے اور خدا کی زمین پر سے ظلم، نا جائز منافع خوری، جبر و تشدد اور فحاشی و گمراہی کو مٹا کر زندگی کو اچھائیوں سے بھر دیتی ہے اور ایک نظام قائم کرتی ہے جس میں حضرت عیسیٰ ع کے الفاظ میں:

"زمین اپنے خزانے اگل دیتی ہے اور آسمان اپنی برکتیں برسانے لگتا ہے۔"

*

اسلام انساہیت کا علمبردار ہے :

تعارف :

اسلام اللہ تعالیٰ کے آگے سر جھکا لیتے کا نام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت اسان کو پیدا کیا، اپنی نعمت سے یہاں جنم دیا اور اس کے لئے ایک سیدھا راستہ بنا کر رکھا۔ اس پر چلنے کی ہدایت دی۔ اسلام کی خصوصیات میں مصرفت اللہ تعالیٰ شریک کی نفی، احلاف حسنہ، مساوات، عبادتِ خالصہ اور کاملت ہمارا مال ہیں۔

ارشادِ باری تعالیٰ :
 " آج کے دن میں نے حکما رے لئے حکما راجین مکمل کر دیا۔ (المائدہ)"

اسلام کے علاوہ دیگر جنہے مذہب میں وہاں اور محاصلات میں اس طرح مکمل تقورات کے حاصل نہیں جس طرح اسلام ہے۔ منور اس امر کی ہے کہ اسلام کے ہمارا پہلوؤں کو نہ ہر طرف احاطہ کیا جائے بلکہ انہیں انفرادی اور اجتماعی زندگی کا حصہ بنا دیا جائے۔

1. توحید کا درس اخلاق کا درس : اسلام نے سب سے پہلا سبق اخلاق کا دیا ہے۔

سورۃ الحجرات میں پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ اخلاق کا درس دیتا ہے۔

" بلائت ہے اس شخص کی جو کسی کی عنیت کرتا ہے برائی کرتا ہے۔

اسلام میں کسی کی عنیت کرنے کو جرم قرار دیا گیا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات مبارک میں :

" موصوف میں کامل ایمان والے وہ ہیں جو اخلاق میں سب سے بہتر ہے۔"

" مومن وہ ہے جس کے باقو اور زبان سے دوسرا مومن محفوظ رہیں۔"

اسلام نے نبیا سے کہہ کرے اخلاقِ جاہل جنہوں سے پیدا ہوتے ہیں۔

جیل ظلم شہوتِ عنف
 حضرت یوسفؑ کا سنا ہے جسے سراں مجھ میں نقل کیا گیا ہے :

" اگر میں عورتوں کی باتوں میں پھنس گیا تو جاہل ہو جاؤں گا۔" (یوسف : 33)

اسلام نے نبیا کہ اچھے اخلاق بھی جاہل جنہوں سے پیدا ہوتے ہیں۔

ہر عنف . شہوتِ عنف . عدل .

2. زکوٰۃ کا نظام :

اسلام نے زکوٰۃ کے نظام پر بہت زور دیا ہے اور اس کے لئے سزا اور اجر دونوں کا اخلاقی بھی کیا ہے۔ اسلام نے زکوٰۃ کے جو اصول بنائے ہیں وہ اصول پورے طرے سے مکمل کرنا ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنے دورِ خلافت میں ان لوگوں کے خلاف بھی جہاد کیا تھا جنہوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کیا تھا۔

زکوٰۃ کی رقم بھی مسجد پر یا فقیر مسکد اور آلِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پیش دے سکتے ہیں۔ زکوٰۃ پر پہلا حق رسول ہے اور ان کے بعد مسالوں کا ہے اور اس کے بعد ریاست کا حق ہوتا ہے۔

زکوٰۃ کا نظام اسلامی معاشرے میں غربت کے خاتمے کو یقینی بناتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: "اور سب سے بڑا نیکو عمل ہے کہ جو نماز پڑھتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں۔"
 اور آخرت کا یقین رکھتے ہیں۔" (النمل: 02)

3- طبی سہولیات کی فراہمی:

اسلام انسانیت کے درجہ پر اہمیت زور دیتا ہے۔
 اسے معاشرے میں کسی بھی انسان کو خواہ وہ مسلمان ہو یا غیر مسلم اگر طبی سہولت کی ضرورت پیش آئے تو بطور مسلمان یہ بھارا ضرور ہے کہ ہم ان کی ضرورت کے لئے آگے بڑھے۔ ہمارے معاشرے میں اب سی ایس ایف کے مسائل سے جنہوں نے طبی سہولت کی فراہمی میں ایک قدم گرا دیا اور دنیا میں ایک مثال قائم کی۔ جیسا کہ ڈاکٹر رونق کے ایم۔ ہالو جنہوں نے پھوڑ اور جلے کے علاج کے لئے دنیا کے مختلف ممالک میں سرکی اور ایمن طبی سہولیات فراہم کیں۔

حدیث قدسی کہتے ہیں:
 "اللہ تعالیٰ اس انسان سے ناراضگی کا اظہار کرتا ہے جو کبھی کسی بیمار کی غنایت کو نہیں جاتا۔"

ارشاد باری تعالیٰ ہے:
 "جس نے کسی ایک انسان کو پچایا گویا اس نے پوری انسانیت کو پچایا۔"
 (المائدہ: 32)

4- معاشرتی خدمات کا سر انجام دینا:

معاشرتی خدمات میں ہدف جاریہ کا عمل کر کے ہفت اول میں شامل ہونا ہے۔
 اسلام نے ہمیشہ ہدف جاریہ پر زور دیا ہے اور اس کے فوائد اور اثر بھی قرآن مجید میں بیان فرمائے ہیں۔ معاشرتی خدمات سر انجام دینے والے لوگ اسلام میں ایک مختلف صدارت کے حامل ہوتے ہیں۔

ڈاکٹر وسعی اللہ محمد عباس الی کتاب میں لکھتے ہیں:
 "ہدف جاریہ کے کام میں جس سے انسانیت کو نفع پہنچتا ہے۔ اور اس کا درجہ اسلام نے 1400 سال قبل دیا ہے۔"

5- انسانی حقوق پورے کرنا:

انسانی حقوق کو پورا کرنے کا اسلام نے بہت زور دیا ہے۔ اس کا ذکر اللہ پاک قرآن مجید میں بھی فرمائے ہیں۔ انہی تاریخی خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر حضور اکرم نے انسانی حقوق اور انسانیت کے لیے محبت کرنے کا درس دیا تھا۔ سنی تقیب کا خانہ حضور اکرم نے 1400 سال پہلے کیا تھا۔ حجۃ الوداع کے موقع پر حضور اکرم نے فرمایا:
 "کسی کالے کو گورے پر اور گورے کو کالے پر فضیلت نہیں۔ فضیلت کی بنیاد تقویٰ ہے۔"

اور اسلام کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ یہ محبتِ بعیشم کرنے والا دین ہے۔

حدیث مبارکہ ہے: "تم اہل زمین پر رحم کرو اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرے گا۔"

6- قومیت پسندی کا خاتمہ: دنیا میں کوموں میں چیزیں تمام مذاہب اور ممالک میں

پیر حکمران رہی، اس لئے ان کے دائرہ حکومت سے نکلنے کی کسی کو سزا نہیں دی جاتی ہے

نسل رباں رنگ
اسلام نے ان تینوں امتیازات کو مٹایا۔ کمنرو اور کائنات کو جو اس سے پہلے تھے۔
ارشادِ باری تعالیٰ ہے: "اولین بشر کو مٹی سے پیدا کیا اور پھر اس کی نسل کو ایک حقیر پانی سے چلایا۔"

(السجدہ: 7-8) اسی طرح حقہ انواع کے موقع پر حضور اکرم نے فرمایا:

"کسی عربی کو عجمی پر اور عجمی کو عربی پر کوئی فوقیت نہیں ہے۔"

ایک اور ارشادِ باری تعالیٰ ہے: "سب انسانوں میں عزت والا وہ ہے جو اللہ کی تعظیم میں سب سے بڑھا ہوا ہے۔"

7- جانوروں کے حقوق کا خیال:

اسلام انسانوں کے حقوق کے ساتھ ساتھ جانوروں کے حقوق

کا بھی درس دیتا ہے اور حوشیہ جانوروں کے ساتھ بدسلوکی کرنے یا ان پر ظلم کرتے ہوئے تو اس کے لئے سخت سزا کا اعلان بھی کیا ہے۔ واقعہ صحیحہ کے بعد ایک عورت کو جیمہ بھاری لگی تھی کیونکہ اس نے ایک بلی کو بھوکا پیاسا مارا تھا۔

8- ماحولیاتی تحفظ انسانیت ہے:

ماحولیاتی تحفظ کے بارے میں اسلام بہت روز دینا ہے اور اس کے لئے بھی مختلف قوانین ہیں۔ اسلام نے نہ صرف انسانوں، جانوروں کے حقوق مکمل کرنے کا حکم دینا ہے بلکہ ماحول کا تحفظ قائم رکھنے کے لئے اسلام بہت زور دیتا ہے تاکہ ماحول میں امن اور سکون کی صورت حال قائم رکھے۔

احادیث مبارکہ میں:

"سرسبز درخت لگانا بھی ہدیہ جاری ہے۔"

"اگر انسان حالتِ جنگ میں بھی بیوں تو سرسبز درختوں کو کاٹنا بھی مباح ہے۔"

"اگر آپ اپنے دریا کے کنارے بھی بچھڑے ہیں تو بھی پانی ضائع نہ کرنا۔"

9- مساوات کا حاصل دین : اسلام کی خصوصیت ہے کہ یہ مساوات کا دین ہے۔ مساوات کے معنی یہ ہیں کہ ایک جاہل کو مقابلہ عالم کے اور ایک عداور کو مقابلہ ایک وفادار کے دیکھنا حقیقت رکھتے ہیں۔ اسلام کے حقوق انسانیت اور حقوق اطلاق کو تباہ کرنا ہے یاں مساوات کے معنی یہ ہیں کہ ہر ایک شخص کو شرعاً و قانوناً وہ تمام حقوق حاصل ہوں جو کسی دوسرے شخص کو اسی ملک یا اسی دین کے اندر حاصل شدہ ہوں۔ اسلام نے انہی امور پر نظر ڈالی ہے اور عدم مساوات کے حملہ احتمالات کا خاتمہ کر دیا ہے۔

10- لچک دار دستور کا حاصل دین :

قرآن کی شکل میں اسلامی قوانین و آداب کا ایک لچکدار دستور موجود ہے۔ قرآن امان و اخلاق کے عام قوانین کی بنیاد ہے جس کے مسلمانوں کو آزاد چھوڑ دینا ہے کہ وہ اپنے علاؤں اور اپنے اپنے ممالک کے مطابق صلحت عامہ اور قابل قبول اجتہاد کا لحاظ کرتے ہوئے مناسب قوانین بنائیں۔

11- سماجی انصاف کا حاصل دین :

اسلام کا ایک نمایاں پہلو یہ ہے کہ اس نے حقیقی سماجی انصاف اور حقیقی جمہوریت کے مفہم کو لئے ایک حکومت کا ممتاز نظام بنایا جس کے سارے میں آزادیاں بیرون جبر نہیں اور عوام کو جس طرح وہ چاہتے ہیں اس نظام حکومت کے ساتھ خطوط کو جو قومیں آج بھی اختیار کرتے ہوئے ہیں ان میں سے زندگی بسر کرتی ہیں۔

(جاہل مطالعہ)

خلاصہ بحث :

اسلام کے سوا
ہرگز دینا
آج کے
سوی
اسلام صدیق
ہیں۔

arguments
are mostly
good.

improve the
paper
presentation.

10/20

صدرتہ بالا نمایاں پہلوؤں ہے
انسانیت کے پاس کوئی دوسرا راستہ نہیں ہے۔ اسلام کی
حقیقی طور پر امن اور سلامتی کے سلاخہ سہی ہے۔ اسلام ال
الہامی دین ہے جو عداوتی نہیں بلکہ عالمگیر ہے۔ مس
عیسوی اور چھری بیوسٹا ہے لیکن یہی اسلام کی روح
ہیں بلکہ دین ہے۔ یاں اسلام کے پاس جملہ سوالات کے تس
عہ جوابات درج بالا نمایاں پہلوؤں میں سرخی حد تک واضح ہیں۔

*